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Мільярдні схеми «тіньового флоту»: як фінансист
Азім Новрузов та трейдер Alkagesta маскують
російську нафту під контролем SOCAR

Чим довше триває боротьба з російським «тіньовим флотом», тим більше нових
деталей стає відомо. Після затримання в Азербайджані топменеджера SOCAR
Аднана Ахмедзаде справа, за повідомленнями, перейшла на новий етап — він нібито
почав надавати свідчення щодо представників свого найближчого оточення.

Серед ключових фігур у схемах обходу санкцій називають азербайджанського
бізнесмена Азіма Новрузова. Саме через мережу трейдингових компаній, танкерів
і рахунків у різних юрисдикціях, за цими даними, російська нафта продовжує
потрапляти на світові ринки.

Довгий час Новрузов залишався непублічним гравцем. Але за лаштунками
глобального нафтового ринку його ім’я все частіше з’являється в контексті
офшорних схем, підміни походження нафти та «тіньових» поставок.

У цих історіях — мільярдні обіги, мальтійські компанії-прокладки, зв’язки з
топменеджментом нафтової галузі та елітна нерухомість у Лондоні. Сам Новрузов
усе заперечує, але кількість фактів і збігів навколо його діяльності стрімко зростає.

Передумови
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До 2022 року Новрузов залишався фактично невідомим поза вузьким колом
нафтового трейдингу. Після повномасштабного вторгнення РФ в Україну й
запровадження санкцій ситуація змінилася.

Російська нафта не зникла — вона просто пішла в «тінь». Для цього почали активно
використовувати так званий тіньовий танкерний флот — старі або переоформлені
судна, офшорні компанії та складні маршрути постачання.

Саме в цей момент Новрузов стрімко з’являється у ключових зв’язках цього ринку.
Поруч із ним — азербайджанські бізнесмени Тахір Гараєв, Еттібар Ейюб та Анар
Мадатли, усі з контактами в SOCAR.

Хто такий Новрузов

Азім Новрузов — максимально закрита фігура. Жодної публічної біографії, мінімум
офіційних згадок, відсутність медійності.

Відомо лише базове: громадянин Азербайджану, проживає у Великій Британії, має
також турецький паспорт. У відкритих реєстрах з’являється епізодично.

Один із небагатьох зафіксованих слідів — компанія Enviroinvest Ltd у Лондоні, де
він значився директором у 2014 році. Компанія проіснувала менше року і була
швидко ліквідована.

Така «невидимість» — типовий маркер для учасників ринку, які працюють у сірій
зоні. Новрузов роками не світився публічно, але виявився в центрі глобальних
нафтових потоків, пов’язаних із російською сировиною.

І після арешту Ахмедзаде ця роль почала виходити назовні.
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За власними заявами, Азім Новрузов має майже 20 років досвіду в енергетичному
трейдингу та міжнародній торгівлі сировиною. Кар’єру він починав у компанії
Union Grand Energy, після чого приблизно в 2013 році перебрався до Великої
Британії.

У різні роки його ім’я пов’язували з низкою енергетичних структур — зокрема
Sumato Energy, Alkagesta, а також трейдинговими компаніями в ОАЕ, Туреччині та
Європі. У цих схемах він виступав як акціонер або посередник у торгівлі нафтою,
зокрема пов’язаною зі SOCAR. Після свідчень Аднана Ахмедзаде ця роль фактично
підтвердилася.

Одним із перших зафіксованих активів є Sumato Energy FZE, зареєстрована в
Дубаї. Ще в 2009 році Новрузов значився її акціонером. Компанія працювала на
ринку нафти й нафтопродуктів — у сегменті, де реальні бенефіціари традиційно
ховаються за офшорами та номінальними структурами.

Група Sumato Energy об’єднує кілька юридично незалежних компаній,
зареєстрованих у Новій Зеландії, Сінгапурі, Швейцарії та ОАЕ. Перша з них —
Sumato Energy Group Limited — з’явилася ще в грудні 2005 року в Новій Зеландії.
Основний профіль — закупівля нафти, передусім у структур, пов’язаних із SOCAR, і
подальший перепродаж на міжнародних ринках.

Яку саме роль Азім Новрузов відігравав у Sumato Energy FZE — остаточно не
розкрито. Але його зв’язок із структурами, наближеними до керівництва
Азербайджану та клану Алієвих, простежується: представники цього кола
фігурували серед осіб, афілійованих із Sumato і пов’язаних із SOCAR.

Далі Новрузов з’являється в зв’язці з компанією Alkagesta — трейдинговою
структурою, зареєстрованою на Мальті в 2018 році. Формально це глобальний
гравець, що торгує нафтопродуктами, добривами та біопаливом у більш ніж 40
країнах і співпрацює з міжнародними банками.

Фактично ж за цією «вітриною» працює значно складніша схема. Через
мальтійську інфраструктуру проходять операції з російською нафтою після
запровадження санкцій.

Схеми, компанії, люди

Alkagesta використовується для маскування походження нафти: змінюються
документи, країна походження, після чого сировина перепродається через треті
юрисдикції. У результаті російська нафта «перетворюється» на казахстанську або
туркменську.

Ланцюги поставок включають кілька портів, компаній і транзитних точок, що
дозволяє розмити сліди. Мальта в цій системі — ключовий вузол: зручний хаб у
Середземному морі, через який проходять значні обсяги пального.

Ще одна ланка цієї схеми — нафтотрейдингова група Coral Energy. Компанія давно
фігурує в торгівлі російською нафтою, а її власником вважають азербайджанського
бізнесмена Тахіра Гараєва.

У цій структурі Азім Новрузов, за наявними даними, виконував не формальну, а
ключову роль — контролював фінансові потоки. Його називають координатором
операцій, через якого проходили платежі, пов’язані з обходом санкцій.

Фактично він виступав посередником між трейдерами та банківською системою:
організовував транзакції, забезпечував рух грошей і мінімізував ризики
блокування. Для цього використовувалися рахунки в Туреччині та інших
юрисдикціях, де контроль слабший і легше проводити сумнівні операції.

У цих схемах використовується стандартна модель «тіньового флоту». Російська
нафта продається трейдеру, далі вантаж перевантажується у відкритому морі на
інший танкер, після чого змінюються документи — і сировина вже «стає»
казахстанською або туркменською. Потім її продають на ринках Європи, Близького
Сходу чи Африки.

Обсяги таких операцій — десятки мільярдів доларів щороку. Саме через подібні
схеми російська нафта продовжує потрапляти навіть на ринки країн ЄС.

У цих ланцюгах ім’я Азіма Новрузова регулярно з’являється поруч із ключовими
гравцями міжнародного нафтового трейдингу. Один із них — азербайджанський
бізнесмен Тахір Гараєв, власник Coral Energy. Ця структура займається
транспортуванням і продажем російської нафти через мережу посередників і
танкерів, а Новрузов, за наявними даними, відповідає за фінансову частину —
платежі та транзакції.

Ще одна ключова фігура — Аднан Ахмедзаде, колишній топменеджер SOCAR. Саме
його пов’язують із побудовою мережі трейдингових компаній, зокрема Alkagesta,
через які проходять ці операції.

Також Новрузова пов’язують із контактами в російському нафтовому секторі,
включно зі структурами «Роснефти». Прямих підтверджень цих зв’язків у
відкритому доступі немає, але його ім’я стабільно фігурує в контексті цих операцій,
що лише посилює підозри.

Найсерйозніше звинувачення стосується участі в торгівлі російською нафтою через
мережу посередників і офшорних компаній. Схема проста: сировину закуповують у
РФ, змішують з нафтою з інших країн або змінюють документи, після чого
продають уже як «не російську».

У цих операціях Азім Новрузов, за наявними даними, виконує роль фінансового
координатора — через нього проходять платежі, вибудовується структура
транзакцій і приховуються кінцеві бенефіціари. Для цього використовуються
рахунки в Туреччині та інших юрисдикціях, де легше маскувати походження
коштів.

Лондонська нерухомість

Окремий показовий епізод — активи у Великій Британії. За даними британського
земельного реєстру, Новрузов разом із родиною придбав елітний особняк у
престижному районі St John’s Wood у Лондоні приблизно за 6–7 млн фунтів.

За наявними даними, кошти на купівлю лондонської нерухомості могли бути
пов’язані з нафтотрейдинговими операціями. Прямих доказів походження грошей
не оприлюднено, однак сама угода вписується в загальну картину — елітна
нерухомість, придбана на доходи від торгівлі сировиною.

Попри масштаб звинувачень Азім Новрузов досі не перебуває під санкціями США,
ЄС чи Великої Британії. Водночас його діяльність, за наявною інформацією, могла
потрапити в поле уваги британського Національного агентства з боротьби зі
злочинністю (NCA), яке нібито проводить внутрішню перевірку. Офіційного
підтвердження цьому наразі немає.

Тема «тіньового флоту» залишається однією з ключових у санкційній політиці
Заходу. І фокус поступово зміщується — від держав і компаній до посередників, які
забезпечують роботу цих схем.

Поки що Новрузов фігурує лише в розслідуваннях і звітах. Але масштаби операцій,
з якими пов’язують його ім’я, роблять його очевидним кандидатом на подальшу
увагу з боку регуляторів.

Як тільки тиск на «тіньовий флот» посилиться, саме такі фігури стануть наступною
ціллю. І тоді ця історія перестане бути просто журналістським розслідуванням — і
перейде в кримінальну площину.
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